

13:05:2023

web : www.rashtriyakhbar.com

সূত্রের মূলত পঞ্চলোকে সমাধানের দিকে নিতে জাতিসংঘের আহ্বান

সূত্র : জাতিসংঘের মানবাধিকার বিষয়ক প্রধানভলকার তুর্ক সূত্রে গত মাসে শুরু হওয়া যুদ্ধে লড়াইরত দলগুলোকে যুদ্ধ বন্ধে উৎসাহিত করার জন্য আফ্রিকার প্রভাবশালী দেশগুলোকে আহ্বান জানিয়েছেন। জেনেভায় জাতিসংঘের মানবাধিকার কাউন্সিলের জরুরি অধিবেশনে বক্তব্য রাখতে গিয়ে তুর্ক বলেন, এই সংঘাত চরম দুর্ভাগ্যবশত দেশটিকে বিপর্যয়ের দিকে ঠেলে দিয়েছে। তুর্ক বলেন, "আমি নিশ্চয় জানাই এই প্রতিটি ব্যক্তিকে যারা সহিংসতার ব্যবহার করে তাদেরই নিজের দেশের লক্ষ লক্ষ জনগণের জীবন ও মৌলিক অধিকারের প্রতি কোনো শ্রদ্ধা রাখেন না। সূত্রের রাজধানীতে বুধবার সংঘর্ষ আরও তীব্র হয়েছে। প্রত্যক্ষদর্শীরা জানিয়েছেন যে বেশ কয়েকটি এলাকায় বিমান হামলা, রকেট চালিত গ্রেনেড এবং গোলাগুলির ঘটনা ঘটেছে। জেনেভায় আবেদন ফাড়াই আল বুরহানের নেতৃত্বে সূত্রের সেনাবাহিনী খার্তুম এবং ওমদুরমান ও বাহরি শহরের লক্ষ্যবস্তুতে হামলাচালার। জেনেভায় মোহাম্মদ হামদান দাগালোর নেতৃত্বাধীন আধাসামরিক বাহিনী রাপিড সাপোর্ট ফোর্সকে হটানোর চেষ্টা করছে সেনাবাহিনী। এপ্রিলের মাঝামাঝি থেকে লড়াই শুরু হওয়ার পর তারা এই আবাসিক এলাকায় ঘাটি তৈরিকরে। বিশ্ব স্বাস্থ্য সংস্থার মতে, এই সংঘর্ষে ৬ শতাংশ বেশি মানুষ মারা গেছে এবং হাজার হাজার জনের বেশি আহত হয়েছে।

বাজার

SENSEX : 62027.90 +23.38
NIFTY : 18314.80 +1.80

রাঁচি PARA UPDATE

সর্বোচ্চ : 37.00 °C
সর্বনিম্ন : 21.00 °C

সূর্যাস্ত (আজ) >> 18.21 টা
সূর্যোদয় (কাল) >> 05.08 টা

গহনার বাজার

সোনা (বিক্রী) : 58,650 টাকা / 10 গ্রাম
সোনা (ক্রয়) : 61,580 টাকা / 10 গ্রাম
রুপা >> 83,700 টাকা / কিলো

রাষ্ট্রীয় খবর

সংক্ষিপ্ত খবর

যুক্তরাষ্ট্রের প্রেসিডেন্ট বাইডেনের আমন্ত্রণে ভারতের প্রধানমন্ত্রী মোদী যুক্তরাষ্ট্রে সফর আগামী জুন মাসে

নয়া দিল্লি : ভারতের প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী আগামী জুন মাসে যুক্তরাষ্ট্রে সফরে যাচ্ছেন। এখনও পর্যন্ত ঠিক আছে ২২ জন প্রধানমন্ত্রী যুক্তরাষ্ট্রে যাবেন। তবে মোট ক'দিনের সফর এবং খুঁটিনাটি এখনও চূড়ান্ত হয়নি। এই সফর আর পাঁচটা সফরের থেকে আলাদা। প্রধানমন্ত্রী হওয়ার পর নরেন্দ্র মোদী এখনও পর্যন্ত বারো বার আমেরিকা সফরে গিয়েছেন। বাইডেনের পূর্বসূরি ডোনাল্ড ট্রাম্পের সঙ্গে মোদীর সম্পর্ক অন্যান্যত্রা পেয়েছিল। যা নিয়ে বিতর্কও কম হয়নি। মোদীর বেশিরভাগ যুক্তরাষ্ট্রে সফরই ছিল ট্রাম্পের সময়। প্রধানমন্ত্রী শেষবার আমেরিকা গিয়েছেন ২০২১-এর সেপ্টেম্বরে। কিন্তু সব সফরকে কূটনীতিতে রাষ্ট্রীয় সফর হিসাবে বিবেচনা করা হয় না। সেগুলি ছিল সরকারি সফর। দুটির মধ্যে গুরুত্বের ফারাক আছে। রাষ্ট্রীয় সফরে আমন্ত্রণ জানানোর অর্থ দ্বিপাক্ষিক সম্পর্কের ক্ষেত্রে সংশ্লিষ্ট দেশটির পাশাপাশি সেই দেশের রাষ্ট্রপ্রধানের গুরুত্বকেও স্বীকৃতি দেওয়া। এই ধরনের সফরে সরাসরি রাষ্ট্রপ্রধানের তরফে আমন্ত্রণ আসে। মোদীর আগের সফরের অনেকগুলিই ছিল নিউইয়র্কে জাতিসংঘের বিভিন্ন অনুষ্ঠানে যোগাধানের উদ্দেশ্যে যাওয়া। এবার প্রেসিডেন্ট জো বাইডেন নিজে ভারতের প্রধানমন্ত্রীকে তার দেশে রাষ্ট্রীয় সফরে আমন্ত্রণ জানিয়েছেন। রাষ্ট্রীয় সফরের রীতি মেনে মোদীকে প্রেসিডেন্ট অভ্যর্থনা জানানো হওয়াইট হাউসে। সেখানেই তাঁর সম্মানে নৈশভোজের আয়োজন করবে বাইডেনের অফিস। বাইডেন প্রেসিডেন্ট হওয়ার পর একমাত্র ক্রাসের প্রেসিডেন্ট ইমানুয়েল ম্যাক্রোঁকে রাষ্ট্রীয় সফরে আমন্ত্রণ জানিয়েছেন। অন্যদিকে, বারাক ওবামা আমেরিকার প্রেসিডেন্ট থাকার সময় ভারতের তৎকালীন প্রধানমন্ত্রী মনমোহন সিংহকে রাষ্ট্রীয় সফরে আমন্ত্রণ জানিয়েছিলেন। সেটা ২০০৯ সালের কথা। তারপর আবার মোদী এই সম্মান পেতে চলেছেন। ভারতের জন্য মোদীর এই সফর খুবই গুরুত্বপূর্ণ হতে চলেছে সন্দেহ নেই। সেপ্টেম্বরেই ভারতে জি২০ সম্মেলনে যোগ দিয়ে প্রেসিডেন্ট বাইডেন সহ বিশ্বের ২০টি প্রভাবশালী দেশের রাষ্ট্রপ্রধানদের ভারতে আসার কথা। তার আগে এই রাষ্ট্রীয় সফরের আমন্ত্রণ জি২০ সম্মেলনের আগে মোদীর অবস্থান আরও প্রশস্ত করল সন্দেহ নেই।



জাতীয় খবর

বাংলা দৈনিক

JATIO KHOBOR BANGLA DAINIK

Page >> 8 Rate >> 3 Rupee >> Year >> 03 Vol >> 210 >> 29 Boisakh 1430 >> epaper.rashtriyakhbar.com >> পৃষ্ঠা >> ০৮ মূল্য >> ৩ টাকা বর্ষ >> ০৬ অংক >> ২১০ >> << ২৯শে, বৈশাখ ১৪৩০ >>

মোদী সরকারের বিরুদ্ধে কোর্টে বড় জয় কেজরিওয়ালের

নয়া দিল্লি : এক দিনে দুই রায়। সুপ্রিম কোর্টে বড় জয় কেজরিওয়ালের, কিন্তু উদ্ধব ঠাকরে শেষ হাসি হাসতে পারলেন না। দিল্লি ও মহারাষ্ট্র নিয়ে দুইটি সুদূরপ্রসারী রায় দিল সুপ্রিম কোর্ট। সেই রায়ে নরেন্দ্র মোদীর কেন্দ্রীয় সরকারের বিরুদ্ধে বড় জয় পেলে দিল্লির মুখ্যমন্ত্রী অরবিন্দ কেজরিওয়াল। সুপ্রিম কোর্ট স্পষ্টভাবে জানিয়ে দিল, জমি, আইনশৃঙ্খলা ও পুলিশ বাদ দিয়ে বাকি সব বিষয়ে রাজ্য সরকারের সিদ্ধান্ত মানতে বাধ্য কেন্দ্রীয় সরকারের প্রতিনিধি লেক্টোন্যান্ট গভর্নর(এলজি)। অফিসারদের বিষয়ে রাজ্য সরকারই সিদ্ধান্ত নেবে। মহারাষ্ট্রে উদ্ধব ঠাকরে সরকার প্রসঙ্গে সুপ্রিম কোর্টের রায়, রাজ্যপাল ভুল সিদ্ধান্ত নিয়েছিলেন। তা সত্ত্বেও উদ্ধব সরকারকে ক্ষমতায় পুনর্বহাল করা যাবে না। কারণ, উদ্ধব নিজে থেকে ইস্তফা দিয়েছিলেন। প্রশ্ন ছিল, দিল্লিতে আসল ক্ষমতা কার হাতে থাকবে, নির্বাচিত মুখ্যমন্ত্রী নাকি কেন্দ্রীয় সরকারের প্রতিনিধি এলজির হাতে। কেন্দ্রীয়

সরকারের মত ছিল, দিল্লি হলো কেন্দ্রশাসিত অঞ্চল। ফলে এখানে কেজরিওয়ালের, কিন্তু উদ্ধব ঠাকরে সেই অধিকারবলে অতীতে কেজরিওয়াল সরকারের একাধিক সিদ্ধান্ত আটকে দিয়েছেন এলজি। কেজরিওয়ালের অভিযোগ ছিল, এলজিকে সামনে রেখে মোদী সরকার এই সব সিদ্ধান্ত নিচ্ছে। এই বিরোধ চরমে ওঠার পর কেজরিওয়াল সুপ্রিম কোর্টের দ্বারস্থ হন। প্রধান বিচারপতি চন্দ্রচূড়ের নেতৃত্বে পাঁচ বিচারপতির বেঞ্চ জানিয়ে দিয়েছে, যদি অফিসাররা মন্ত্রীদের কাছে রিপোর্ট না করেন, তাহলে তারা তো মন্ত্রীর কথাই শুনবেন না। তাহলে যৌথ দায়িত্বের নীতি ভাঙা হবে। সর্বোচ্চ আদালত স্পষ্টভাবে বলেছে, দিল্লির নির্বাচিত সরকারের পরামর্শ মেনে চলতে এলজি বাধ্য। রাষ্ট্রপতি এলজির হাতে কিছু ক্ষমতা দিয়েছেন মানে এই নয় যে, তিনি সব ব্যাপারে হস্তক্ষেপ করতে পারবেন। রায়ে বলা হয়েছে, গণতান্ত্রিকভাবে নির্বাচিত সরকার তো জনগণ ও বিধানসভার কাছে দায়বদ্ধ। কিন্তু তারা যদি প্রশাসনিক

অফিসারদেরই নিয়োগ করতে না পারে, তাহলে ওই নীতি লঘু হয়ে যায়। সুপ্রিম কোর্টের মতে, যদি কোনো অফিসার সরকারের ডাকে সাড়া না দেন, তাহলে ওই দায়বদ্ধতার নীতি লঘু হয়ে যায়। যদি কোনো অফিসার বলেন, তিনি রাজ্য সরকারের কথা শুনবেন না, তাহলে যৌথ দায়িত্বের নীতি ভাঙা হয়। যদি তারা মনে করেন, তাদের গণতান্ত্রিকভাবে নির্বাচিত সরকার অপমান করছে, তাহলে তো তারা মনে করছেন, তারা দায়বদ্ধই নন। সুপ্রিম কোর্টের কাছে সাবেক মুখ্যমন্ত্রী উদ্ধব ঠাকরের আবেদন ছিল, বর্তমান মুখ্যমন্ত্রী একনাথ শিন্ডে ও ১৫ জন বিধায়ক বেআইনিভাবে দল ছেড়েছেন। তাই তাদের বিধায়কপদ বাতিল করা হোক। আর উদ্ধবের সরকারকে ফিরিয়ে আনা হোক। প্রধান বিচারপতি চন্দ্রচূড়ের নেতৃত্বাধীন পাঁচ বিচারপতির বেঞ্চের রায়, তারা উদ্ধব ঠাকরে সরকারকে আবার ক্ষমতায় ফিরিয়ে আনতে পারবেন না। কারণ, উদ্ধব সেসময় নিজে থেকে পদত্যাগ করেছিলেন। আর একনাথ শিন্ডে ও অন্য বিধায়কদের

সদস্যপদ খারিজ করার বিষয়টি স্পিকারের অধিকারের মধ্যে পড়ে। যতক্ষণ পর্যন্ত বৃহত্তর বেঞ্চ কোনো সিদ্ধান্ত না নেয়, ততক্ষণ পর্যন্ত স্পিকারের সিদ্ধান্ত চূড়ান্ত। কিন্তু এর দায়বদ্ধতার নীতি লঘু হয়ে যায়। যদি কোনো অফিসার বলেন, তিনি রাজ্য সরকারের কথা শুনবেন না, তাহলে যৌথ দায়িত্বের নীতি ভাঙা হয়। যদি তারা মনে করেন, তাদের গণতান্ত্রিকভাবে নির্বাচিত সরকার অপমান করছে, তাহলে তো তারা মনে করছেন, তারা দায়বদ্ধই নন। সুপ্রিম কোর্টের কাছে সাবেক মুখ্যমন্ত্রী উদ্ধব ঠাকরের আবেদন ছিল, বর্তমান মুখ্যমন্ত্রী একনাথ শিন্ডে ও ১৫ জন বিধায়ক বেআইনিভাবে দল ছেড়েছেন। তাই তাদের বিধায়কপদ বাতিল করা হোক। আর উদ্ধবের সরকারকে ফিরিয়ে আনা হোক। প্রধান বিচারপতি চন্দ্রচূড়ের নেতৃত্বাধীন পাঁচ বিচারপতির বেঞ্চের রায়, তারা উদ্ধব ঠাকরে সরকারকে আবার ক্ষমতায় ফিরিয়ে আনতে পারবেন না। কারণ, উদ্ধব সেসময় নিজে থেকে পদত্যাগ করেছিলেন। আর একনাথ শিন্ডে ও অন্য বিধায়কদের

বিনোদনমূলক অনুষ্ঠানের কারণে আটক ৪ সাংবাদিককে মুক্তি দিয়েছে তালিবান

কابل : দক্ষিণপূর্বাঞ্চলীয় তালিবান অন-এয়ার মিউজিক থেপ্ত প্রদেশে দুদিন আটক রাখার পর বুধবার চারজন সাংবাদিককে মুক্তি দিয়েছে তালিবান। সাংবাদিক নিরাপত্তা কমিটির এক বিবৃতিতে বলা হয়েছে, ঘরঘাস্ট টিভির প্রধান সম্পাদক সখী সারোয়ার মিয়াখিল, চিনার রেডিওর প্রধান সম্পাদক পামির আন্দিশ, ন্যান এফএমএর এবদুল রহমান আশানা এবং ওলাস ঘাগ রেডিওর প্রধান সম্পাদক মোহাম্মদউদ্দিন শাহ খিয়ালিকে তালিবান মুক্তি দিয়েছে। এজেএসসি জানিয়েছে, সোমবার এই সাংবাদিকদের একটি সেমিনারে তলব করার পরে তালিবানের নীতি মন্ত্রক তাদের আটক করে। প্রতিশোধের ভয়ে নাম প্রকাশে অনিচ্ছুক স্থানীয় একজন সাংবাদিক ভয়েস অফ আমেরিকাকে বলেন, রমজানের শেষের ষ্ট্র উদযাপনের জন্য এপ্রিলে প্রচারিত বিনোদন অনুষ্ঠানের জন্য সাংবাদিকদেরকে আটক করা হয়েছিল। ২০২১ সালের আগস্টে ক্ষমতা দখলের পর



আচমকা দিল্লি বিশ্ববিদ্যালয়ে ছাত্রদের সঙ্গে মধ্যাহ্নভোজে রাখল গান্ধী স্কুল বিশ্ববিদ্যালয় কর্তৃপক্ষ

নয়া দিল্লি : দিল্লি বিশ্ববিদ্যালয়ের 'নর্থ ক্যাম্পাস'-এর মাতাকোত্তর ছেলেদের হস্টেলে গত ৫ মে দুপুর দুটো নাগাদ হঠাৎই এসে হাজির হন জাতীয় কংগ্রেস নেতা রাখল গান্ধী। শুধু হাজিরই নয়, ছাত্রদের সঙ্গে আড্ডা দিতে দিতে একেবারে হাজির খাবার ঘরে। বসে পড়লেন খাবার নিয়েও। ডাল, রুটি, ভাজাভুজি, স্যালাড দিয়ে করেন মধ্যাহ্নভোজ। সঙ্গে দেশের আর্থিক পরিস্থিতি, বেকারত্ব ইত্যাদি নিয়ে আলোচনা। কিন্তু এতে ক্ষুব্ধ হয়েছিল দিল্লি বিশ্ববিদ্যালয় কর্তৃপক্ষ। বৃহস্পতিবার ১১ মে এক বিবৃতি জারি করে দিল্লি বিশ্ববিদ্যালয় জানিয়ে দিয়েছেন,

রাখলের এই ঝটিকা সফরকে মোটেই অনুমোদন করছেন না তারা। বিবৃতিতে বলা হয়েছে, গত ৫ মে বিশ্ববিদ্যালয়ের অনুমতি না নিয়েই শ্রী রাখল গান্ধী বেশ কয়েকজন বহিরাগতকে নিয়ে মধ্যাহ্নভোজের সময় হস্টেলে প্রবেশ করেন। এতে করে অনেক আবাসিকের মধ্যাহ্নভোজপর্ব ব্যাহত হয় এবং অনেকেই অসুবিধের মধ্যে পড়েন। শুধু তাই নয়, এতে করে আবাসিক ছাত্র এবং উচ্চ নেতা দু'পক্ষেরই নিরাপত্তা নিয়ে প্রশ্ন উঠেছে। এরকম 'ট্রেসপাসিং' যাতে ভবিষ্যতে না ঘটে, সেই ব্যাপারে বিশ্ববিদ্যালয় কর্তৃপক্ষ ভবিষ্যতে সতর্ক থাকবেন।

প্রসঙ্গত, দিল্লি বিশ্ববিদ্যালয় একটি কেন্দ্রীয় বিশ্ববিদ্যালয়, সরাসরি যা কেন্দ্রীয় সরকারের শিক্ষামন্ত্রকের অধীনে পড়ে। পদাধিকার বলে এই বিশ্ববিদ্যালয়ের আচার্য ভারতের উপরাষ্ট্রপতি জগদীপ ধনখড়া কংগ্রেসের ছাত্র সংগঠন অভিযোগ তুলেছে, যেহেতু ব্যক্তির নাম রাখল গান্ধী, তাই বিশ্ববিদ্যালয় কর্তৃপক্ষকে এইভাবে বক্তব্য রাখতে রীতিমতো জোর করা হয়েছে। ঘটনাচক্রে, রাখল গান্ধী ছাত্রজীবনে বছরখানেক দিল্লি বিশ্ববিদ্যালয়ের অধীনে সেন্ট স্টিফেনস কলেজে পড়েছেন। পরে উত্তাল রাজনৈতিক পরিস্থিতিতে নিরাপত্তার

কারণে তাঁকে যুক্তরাষ্ট্রে পাঠিয়ে দেওয়া হয়। দিল্লি বিশ্ববিদ্যালয়ের তরফে এও বলা হয়েছে, রাখলের আসার পরের দিন, ৬ মে দিল্লি বিশ্ববিদ্যালয়ের ডিন অফ স্টুডেন্টস এবং প্রোজেক্টর উপস্থিতিতে বৈঠক করে

কর্তৃপক্ষ সর্বসম্মতিক্রমে সিদ্ধান্ত নিয়েছেন, যেভাবে একজন জেড প্লাস নিরাপত্তায় থাকা জাতীয় দলের নেতা এইভাবে হস্টেলে ঢুকেছেন, তা তাঁর মর্যাদার পক্ষেও হানিকর।



আলোচনা ইউক্রেন যুদ্ধের প্রশ্নে চীনের ঘোষিত নিরপেক্ষতা কার্যত আগ্রাসী পক্ষের প্রতি সমর্থনের সমান চীনের প্রতি অভিন্ন নীতি চায় ইউ

প্যারিস : চীনের বেড়ে চলা প্রভাবপ্রতিপত্তির পরিপ্রেক্ষিতে ইউরোপীয় ইউনিয়ন সে দেশের প্রতি অভিন্ন নীতির রূপরেখা স্থির করতে চায়। ইউইউ পররাষ্ট্রমন্ত্রীর শুক্রবার সেই লক্ষ্যে আলোচনা শুরু করছেন। ইউক্রেন যুদ্ধে রাশিয়ার প্রতি প্রচ্ছন্ন সমর্থন ও তাইওয়ানকে ঘিরে উত্তেজনার প্রেক্ষাপটে চীনের সঙ্গে সম্পর্ক যে আগের মতো স্বাভাবিক ছন্দে চলতে পারে না, সে বিষয়ে ইউরোপে তেমন দ্বিমত নেই। তবে অন্যান্য সংকটের মতো এ ক্ষেত্রেও ইউরোপীয় ইউনিয়নের সদস্য দেশগুলির মধ্যে কিছু মতপার্থক্য রয়ে গেছে। সেই দুর্বলতা দূর করতে এবার পারম্পরিক সমঝের মাধ্যমে ইউইউ চীনের প্রতি অভিন্ন নীতি গ্রহণ করার উদ্যোগ নিয়েছে। চীনের উপর নির্ভরতা কমানো এবং ইউক্রেনে রাশিয়ার হামলার বিরুদ্ধে আরও কড়া অবস্থান নিতে সে দেশকে উদ্বুদ্ধ করাই সেই উদ্যোগের মূলমন্ত্র। উল্লেখ্য, ২০১৯ সালেও এক যৌথ ঘোষণাপত্রে চীনকে একইসঙ্গে সহযোগী, প্রতিযোগী ও 'সিস্টেমাটিক' প্রতিদ্বন্দ্বী হিসেবে বর্ণনা করেছিল ইউইউ। তারপর থেকে প্রতিযোগী ও প্রতিদ্বন্দ্বী হিসেবে চীনের অবস্থান আরও কড়া হয়েছে বলে ইউরোপ মনে করছে। সুইডেনের রাজধানী স্টকহোমে শুক্রবার ইউইউ পররাষ্ট্রমন্ত্রীর চীনের প্রতি অভিন্ন নীতির রূপরেখা স্থির করার উদ্যোগ নিচ্ছেন। চলতি সপ্তাহে ইউরোপীয় পার্লামেন্টে ভাষণ দিতে গিয়ে জার্মান চ্যান্সেলর ওলাফ শলৎস স্বীকার করেন, যে চীনের তরফ থেকে প্রতিদ্বন্দ্বিতা ও প্রতিযোগিতা বেড়ে চলায় দ্বিপাক্ষিক সম্পর্ক কঠিন হয়ে পড়েছে। তবে তিনি সে দেশের সঙ্গে সম্পর্ক ছিন্ন করার বদলে 'স্মার্ট ডিরিক্টিং' নীতির মাধ্যমে গুরুত্বপূর্ণ উপাদানের ক্ষেত্রে ইউরোপের নির্ভরতা কমানোর আহ্বান জানান। ইউইউ অবশ্য চীনের সঙ্গে সংঘাতের পথে এগোতে ভয়

পাচ্ছে না। সম্প্রতি চীনের আটটি কোম্পানিকে উন্নত প্রযুক্তি রপ্তানির উপর নিষেধাজ্ঞা চাপিয়েছে ব্রাসেলস। ঘুরপথে সেই প্রযুক্তি মন্ত্রকের হাতে চলে যেতে পারে বলে ইউইউ সন্দেহ করছে। এমন পদক্ষেপের ফলে চীন তীর ক্ষোভ দেখিয়েছে। ইউরোপ সফররত চীনা পররাষ্ট্রমন্ত্রী চিন গাং বেইজিং-এর তরফ থেকে 'প্রয়োজনীয় জনাব' সম্পর্কে সতর্ক করে দিয়েছেন। জার্মান পররাষ্ট্রমন্ত্রী আনালেনা বোয়ারবক তাঁকে সরাসরি বলেন, যে ইউক্রেন যুদ্ধের প্রশ্নে চীনের ঘোষিত নিরপেক্ষতা কার্যত আগ্রাসী পক্ষের প্রতি সমর্থনের সমান। জার্মানিসহ ইউরোপের কিছু দেশ চীনের প্রতি আরও কড়া মনোভাব দেখালেও ইউইউ অন্য সদস্যরা বেইজিংকে চটাতে দ্বিধা দেখাচ্ছে। ফ্রান্সের প্রেসিডেন্ট এমানুয়েল ম্যাক্রোঁ গত মাসে বেইজিং সফরের পর বলেন, তাইওয়ানের প্রশ্নে ইউইউর পুরোপুরি মার্কিন নীতি অনুসরণ করার প্রয়োজন নেই। সেই মন্তব্যের ফলে ইউরোপে তুমুল বিতর্ক শুরু হয়। চীনা পররাষ্ট্রমন্ত্রীর সফরের সময় ফ্রান্সের পররাষ্ট্রমন্ত্রী কার্টিয়েন কোলোনা "বৈশ্বিক শান্তি ও স্থিতিশীলতা" বজায় রাখতে চীনের গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকার উল্লেখ করেন। এমন ভিন্ন মনোভাবের পরিপ্রেক্ষিতে চীনের প্রতি ইউইউর অভিন্ন নীতি যে সহজ হবে না, সে বিষয়ে সন্দেহ নেই। শুক্রবার ইউইউ পররাষ্ট্রমন্ত্রীদের কাছ থেকেও কোনো স্পষ্ট ফলের প্রত্যাশা রাখা হচ্ছে না। ইউইউর পররাষ্ট্র বিষয়ক প্রধান কর্মকর্তা জোসেপ বরেল বৃহস্পতিবার বলেন, পরাশক্তি হিসেবে চীনের উত্থান প্রতিরোধ করা গুরুত্বপূর্ণ নয়। চীন কীভাবে সেই ক্ষমতা প্রয়োগ করবে, সেটা নিয়ন্ত্রণ করা জরুরি। সেইসঙ্গে চীনের প্রশ্নে অন্যান্য অঞ্চলের সঙ্গে সমঝয় করতে চায় ইউইউ। তাই শনিবার এশিয়া-প্রশান্ত মহাসাগর অঞ্চলের পররাষ্ট্রমন্ত্রীদের সঙ্গেও ইউইউ সতীর্থরা চীনের বিষয়ে আলোচনা করবেন।

পাচ্ছে না। সম্প্রতি চীনের আটটি কোম্পানিকে উন্নত প্রযুক্তি রপ্তানির উপর নিষেধাজ্ঞা চাপিয়েছে ব্রাসেলস। ঘুরপথে সেই প্রযুক্তি মন্ত্রকের হাতে চলে যেতে পারে বলে ইউইউ সন্দেহ করছে। এমন পদক্ষেপের ফলে চীন তীর ক্ষোভ দেখিয়েছে। ইউরোপ সফররত চীনা পররাষ্ট্রমন্ত্রী চিন গাং বেইজিং-এর তরফ থেকে 'প্রয়োজনীয় জনাব' সম্পর্কে সতর্ক করে দিয়েছেন। জার্মান পররাষ্ট্রমন্ত্রী আনালেনা বোয়ারবক তাঁকে সরাসরি বলেন, যে ইউক্রেন যুদ্ধের প্রশ্নে চীনের ঘোষিত নিরপেক্ষতা কার্যত আগ্রাসী পক্ষের প্রতি সমর্থনের সমান। জার্মানিসহ ইউরোপের কিছু দেশ চীনের প্রতি আরও কড়া মনোভাব দেখালেও ইউইউ অন্য সদস্যরা বেইজিংকে চটাতে দ্বিধা দেখাচ্ছে। ফ্রান্সের প্রেসিডেন্ট এমানুয়েল ম্যাক্রোঁ গত মাসে বেইজিং সফরের পর বলেন, তাইওয়ানের প্রশ্নে ইউইউর পুরোপুরি মার্কিন নীতি অনুসরণ করার প্রয়োজন নেই। সেই মন্তব্যের ফলে ইউরোপে তুমুল বিতর্ক শুরু হয়। চীনা পররাষ্ট্রমন্ত্রীর সফরের সময় ফ্রান্সের পররাষ্ট্রমন্ত্রী কার্টিয়েন কোলোনা "বৈশ্বিক শান্তি ও স্থিতিশীলতা" বজায় রাখতে চীনের গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকার উল্লেখ করেন। এমন ভিন্ন মনোভাবের পরিপ্রেক্ষিতে চীনের প্রতি ইউইউর অভিন্ন নীতি যে সহজ হবে না, সে বিষয়ে সন্দেহ নেই। শুক্রবার ইউইউ পররাষ্ট্রমন্ত্রীদের কাছ থেকেও কোনো স্পষ্ট ফলের প্রত্যাশা রাখা হচ্ছে না। ইউইউর পররাষ্ট্র বিষয়ক প্রধান কর্মকর্তা জোসেপ বরেল বৃহস্পতিবার বলেন, পরাশক্তি হিসেবে চীনের উত্থান প্রতিরোধ করা গুরুত্বপূর্ণ নয়। চীন কীভাবে সেই ক্ষমতা প্রয়োগ করবে, সেটা নিয়ন্ত্রণ করা জরুরি। সেইসঙ্গে চীনের প্রশ্নে অন্যান্য অঞ্চলের সঙ্গে সমঝয় করতে চায় ইউইউ। তাই শনিবার এশিয়া-প্রশান্ত মহাসাগর অঞ্চলের পররাষ্ট্রমন্ত্রীদের সঙ্গেও ইউইউ সতীর্থরা চীনের বিষয়ে আলোচনা করবেন।

जल्द ही आपके हाथों में होगा

राष्ट्रीय खबर हमारी नज़र

का बाबला संस्करण

বাংলা দৈনিক

জাতীয় খবর



মন্ত্রী, বিধায়ক এবং দলীয় সতীর্থদের সঙ্গে 'দ্যা কেরালা স্টোরি' ছবি উপভোগ মুখ্যমন্ত্রী ড০ হিমন্ত বিশ্ব শর্মার

রাজ্য শেখ নাউ জিহাদ নির্মূল করার জন্য কন্যা সন্তানদের নিয়ে প্রত্যেককে এই ছবি দেখার আয়ুস

সব্যসাচী শর্মা
গুয়াহাটি : ঘোষণা অনুযায়ী কাজ। মন্ত্রী, বিধায়ক এবং দলীয় সতীর্থদের সঙ্গে 'দ্যা কেরালা স্টোরি' ছবি উপভোগ করলেন মুখ্যমন্ত্রী ড০ হিমন্ত বিশ্ব শর্মা। এই ছবি উপভোগ করার পর এর প্রতিক্রিয়া হিসেবে কন্যা সহ রাজ্যের প্রত্যেক পরিবারকে এই ছবি দেখার আহ্বান জানিয়েছেন তিনি। মূলত লাভ জিহাদ নির্মূল করার ক্ষেত্রে এই ছবি দেখা প্রয়োজনে বলে মনে করছেন মুখ্যমন্ত্রী।

'দ্যা কেরালা স্টোরি' ছবি কে কেন্দ্র করে ইতিমধ্যে সারা দেশ জুড়ে তীব্র বিতর্ক সৃষ্টি করেছে। গত ৫ মে সারা ভারতে মুক্তি পাওয়া 'দ্যা কেরালা স্টোরি' ছবিটি এরমধ্যে ৫৫ কোটি টাকার অধিক ব্যবসা করতে সক্ষম হয়েছে। ছবিটি নিয়ে দেশজুড়ে ব্যাপক আলোড়নের সৃষ্টি হতে দেখা গেছে। তবে তাৎপর্যপূর্ণভাবে পশ্চিমবঙ্গ সরকার এই ছবির ক্ষেত্রে নিষেধাজ্ঞা আরোপ করেছে। তামিলনাড়ুতে এই ছবির প্রদর্শন শুরু হলেও দুই দিনের মধ্যে রহস্যজনক ভাবে সেটা সিনেমা ঘর থেকে সেই ছবি সরিয়ে দেওয়া হয়েছে। মূলত ছবিটি দেশের শাসক এবং বিরোধী পক্ষের রাজনীতির এক গুরুত্বপূর্ণ ইস্যু হিসেবে পরিগণিত হয়েছে। কর্ণাটক বিধানসভা নির্বাচনের প্রচার সভায় এই ছবির নাম ব্যাপকভাবে উচ্চারিত হয়েছে। প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি ছাড়াও কর্ণাটকে স্টার ক্যাম্পেনারের দায়িত্বে থাকা মুখ্যমন্ত্রী ড০ হিমন্ত বিশ্ব শর্মাও 'দ্যা কেরালা স্টোরি' ছবির স্বপক্ষে ব্যাপক সরব হয়ে করেছিলেন। এবার এই ছবি প্রত্যক্ষ করার পরিকল্পনা নিয়েছেন তিনি।

প্রসঙ্গত দুই দিন আগে গুয়াহাটি মহানগরের দিশপুর স্থিত অসম সচিবালয় জনতা ভবনে আয়োজিত এক সাংবাদিক বৈঠকে 'দ্যা কেরালা স্টোরি' প্রসঙ্গটি উত্থাপিত হওয়ার পর আগামী ১১ মে সবাইকে সঙ্গে নিয়ে এই ছবি দেখবেন বলে মন্তব্য করেছিলেন মুখ্যমন্ত্রী ড০ হিমন্ত বিশ্ব শর্মা। অবশেষে ঘোষণা অনুযায়ী বৃহস্পতিবার গুয়াহাটি মহানগরের সিটি সেন্টার মলের



পিভিআরে এই ছবিটি উপভোগ করেছেন তিনি। মুখ্যমন্ত্রীর সঙ্গে মন্ত্রী পীযুষ হাজারিকা, মন্ত্রী জয়ন্ত মল্ল বড়ুয়া সহ কাবিটোর অন্যান্য মন্ত্রী, বিধায়ক এবং বিজেপির দলীয় কর্মকর্তারা তার সঙ্গ দিয়েছেন। 'দ্যা কেরালা স্টোরি' ছবি উপভোগ করার পর সাংবাদিকদের সঙ্গে মতবিনিময়ে মুখ্যমন্ত্রী ড০ হিমন্ত বিশ্ব শর্মা বলেন কেবিনেটের সতীর্থ বিধায়ক এবং দলীয় সতীর্থদের সঙ্গে আজ ছবিটি দেখলেন। সত্যি একটি দুঃখজনক ছবি। বিশেষ করে এই ছবি মূলত কেরালায় কয়েকজন মেয়েদের করুন কাহিনী বয়ান করছে। সন্তাসবাদীরা কিভাবে মেয়েদের ব্রেন ওয়াশ করে, কিভাবে ড্রাগসের অভাব প্রচলনের মাধ্যমে মেয়েদের হিউম্যান বোম হিসাবে রূপান্তর করা হয় এই ছবিতে এটাই দেখানো হয়েছে। সাধারণ জীবন ধারণ করা একটি মেয়ে কিভাবে সন্তাসবাদীদের কবলে পড়ে যায় সেটাও ছবিতে উল্লেখ রয়েছে। এবং শেষে সন্তাসপুঞ্জির কবলে পড়া এক একটি মেয়ের জীবন কিভাবে ধ্বংস হয়ে যায় সেটাও ছবিতে রয়েছে। এই মেয়েদের করুন কাহিনীগুলো বিভিন্ন ক্যারেক্টারের

মাধ্যমে এই ছবিতে দেখা গেছে। রাজ্যের আমজনতার প্রতি আহ্বান জানিয়ে মুখ্যমন্ত্রী বলেন প্রত্যেক বাড়ি যেন তাদের কন্যা সন্তানের সঙ্গে এই ছবি দেখেন। এই ছবি দেখলে প্রতিটি পরিবার বহু কথা বুঝতে পারবে। নিজেদের ধর্মীয় সংস্কৃতি পরম্পরা সঙ্গে ছোট থেকে বড় হতে শিখলে ভবিষ্যতে কত সমস্যা থেকে দূরে থাকা যাবে সেটা বুঝতে পারবে। কন্যা সন্তান কার সঙ্গে বন্ধুত্ব করছে, কার সঙ্গে চলাফেরা করছে সে ক্ষেত্রে পরিবারের নজর রাখা উচিত। রাজ্য থেকে লাভ জিহাদ নির্মূল করার জন্য কন্যা সন্তানদের নিয়ে প্রত্যেককে এই ছবি দেখার আহ্বান জানিয়েছেন তিনি।

পশ্চিমবঙ্গে 'দ্যা কেরালা স্টোরি' নিষেধ করা সম্পর্কে প্রতিক্রিয়া ব্যক্ত করে মুখ্যমন্ত্রী ড০ হিমন্ত বিশ্ব শর্মা বলেন তিনি জানেন না সেখানে কি হচ্ছে। তবে এই ছবি নিষেধ করে কোন লাভ নেই। এই ছবি কোন বিশেষ ধর্মকে আক্রমণ করেনি। মূলত ছবিটি সন্তাসবাদের বিরুদ্ধে জঙ্গিদের বিরুদ্ধে এবং একটি ষড়যন্ত্রের বিষয়ে ব্যাখ্যা করেছে। এমনকি সহজ সরল মুসলমান মেয়েদের বিরুদ্ধে ষড়যন্ত্র হওয়া এই ছবিটিতে দেখানো

এবার লকাআগে 'গাচন্ড গরম' নিয়ে হলুতুল শিশু নির্যাতনকারী ডাক্তার

দলপতি, ডিএনএ গরীক্ষা সম্পন্ন জন্য ডাঃ সঙ্গীতা দত্তের রক্তের নমুনা সংগ্রহ ডাঃ সঙ্গীতা দত্তের সহকর্মী 'দিদি' উৎপলা বোসের সন্ধানে পুলিশ, গুয়াহাটির সাংবাদিক অভিজিৎ বোসকে ভাষাতত মুক্তি

গুয়াহাটি (সব্যসাচী শর্মা) : প্রতিদিন শিশু নির্যাতনকারী সার্জেট ডাঃ ওয়ালিউল ইসলাম এবং মনোরোগ বিশেষজ্ঞ ডাঃ সঙ্গীতা দত্তের ক্ষেত্রে নতুন নতুন তথ্য প্রকাশ পাচ্ছে। এর পাশাপাশি পুলিশের হেফাজতে থাকা ডাক্তার দলপতির অভদ্র আচরণ তথা অসহায়ক ব্যবহারে নাজেহাল হয়ে পড়েছে পান বাজার মহিলা থানা এবং ফটো বাজার থানার কর্তৃপক্ষ। ডাক্তার দলপতির বাড়িতে কাজের মেয়ে হিসেবে নিয়োজিত লক্ষ্মী রায় এবং কাবাই বহু বিস্ফোরক তথ্য ইতিমধ্যে পুলিশের পুলিশের কাছে বয়ান করেছে। অবশেষে এই দুইজন ডাক্তার দলপতির বিরুদ্ধে রাজ সাক্ষী হওয়ার পক্ষে আগ্রহ প্রকাশ করেছেন বলে জানা গেছে। ইন্ডিয়ান সেক্রেটিক সোসাইটি মনোরোগ বিশেষজ্ঞ ডাঃ সঙ্গীতা দত্তের এই কর্মকর্তার কঠোর ভাষায় সমালোচনা করেছে। সংগঠনটির উপসভাপতি ডাঃ দীপাঞ্জলি মেধি এবং সাধারণ সম্পাদক ডাঃ জয়ন্ত দত্ত এক্ষেত্রে এক বিস্তারিত তদন্তের দাবী জানিয়ে দোষীদের বিরুদ্ধে কঠোর শাস্তির দাবী জানিয়েছেন। প্রসঙ্গত গুয়াহাটি মহানগরের উলুবাড়ি স্থিত রোমা এন্ডক্রেডে থাকা ডাক্তার দলপতির ক্ল্যাট থেকে ইতিমধ্যে ৩২ টি সিসিটিভি ক্যামেরার ফুটের সংগ্রহ করেছে পুলিশ। সেই সিসিটিভি ফুটেজে শিশু ডিউটির উপরে অকথ্য শারীরিক নির্যাতনের তথ্য রয়েছে। কিভাবে শিশু দুটির গোপনান্দ্রে গরম চামচ, গরম হাতা লাগিয়ে তথা গরম জল ঢেলে দিয়ে তাদের নির্যাতন করা হতো সেটার প্রমাণ রয়েছে। এক্ষেত্রে কাজের মেয়ে হিসেবে নিয়োজিত থাকা লক্ষ্মী রায় এবং কাবাই ডাক্তার দলপতির নির্দেশে শিশু দুটিকে মারধর করতে দেখা গেছে। তারাই চামচ কিংবা হাতা গরম করে এনে ডাঃ সঙ্গীতা দত্তের কাছে হাতে দিতেন। সিসিটিভি ফুটেজে থাকা নির্যাতনে ঘটনার বাইরেও অন্য বহু তথ্য তারা পুলিশকে জানিয়েছেন বলে একসপ্তরে প্রকাশ পেয়েছে। ফলে এবার পুলিশ লক্ষ্মী রায় এবং কাবাইকে রাজ সাক্ষী হিসেবে আদালতে হাজির করানোর প্রচেষ্টা করছে বলে জানা গেছে। অন্যদিকে ডাঃ ওয়ালিউল ইসলাম এবং ডাঃ সঙ্গীতা দত্তের অভদ্র আচরণে নাজেহাল হয়ে পড়েছে পুলিশ। গতকাল পুলিশ ডাঃ সঙ্গীতা দত্তকে ডিএনএ পরীক্ষার জন্য গুয়াহাটি চিকিৎসা মহাবিদ্যালয় হাসপাতালে নিয়ে গেছিল। কিন্তু এই মনোরোগ বিশেষজ্ঞ কোনো অবস্থাতেই রক্তের নমুনা দিতে রাজি হননি। উল্টো সাংবাদিকদের দেশে 'আমাকে বাঁচান আমাকে বাঁচান, পুলিশ মিলে রয়েছে, মিডিয়াকে রিপোর্ট দিচ্ছে, কাজ করা মানুষকে কিনে নিয়েছে পুলিশ, আমি কিছু করিনি, আমাকে বাঁচান' বলে চিৎকার চোঁচামেচি করেছেন। কিন্তু বৃহস্পতিবার অত্যন্ত শান্তভাবে ডাঃ সঙ্গীতা দত্ত ডিএনএ পরীক্ষার জন্য রক্তের নমুনা সংগ্রহ করার অনুমতি দিয়েছেন। তবে প্রচন্ড গরমের জন্য পানবাাজার থানায় হলুতুল করেছেন তিনি। একইভাবে ডাঃ ওয়ালিউল ইসলাম গরমের জন্য লকআপের বাইরে এসে ফ্যানের নিচে বসার অনুমতি দেওয়ার জন্য পুলিশের কাছে অনুরোধ জানান। এদিকে ডাঃ সঙ্গীতা দত্তের সহকর্মী 'দিদি' উৎপলা বোসকে লুকিয়ে রেখে প্রেক্ষতার হওয়া গুয়াহাটির সাংবাদিক অভিজিৎ বোসকে আজ পুলিশ ছেড়ে দিয়েছে। বর্তমান গুয়াহাটি মহানগর থেকে প্রকাশিত 'দৈনিক যুগশঙ্ক' সংবাদপত্রে কর্মরত এই সাংবাদিককে পুলিশ ছেড়ে দিলেও তার উপরে নজর রাখা হবে বলে তাকে জানিয়ে দেওয়া হয়েছে। তাছাড়া প্রয়োজনে জেতার জন্য এই সাংবাদিককে ফের ডাকা হতে পারে বলেও জানিয়ে রেখেছে পুলিশ। ডাঃ সঙ্গীতা দত্তের সহকর্মী হিসেবে থাকা উৎপলা বোসকে দীর্ঘদিন ধরে পুলিশ খুঁজে বেড়াচ্ছে। তবে তিনি বর্তমান পশ্চিমবঙ্গে পালিয়ে গেছেন বলে তার কল রেকর্ড এর মাধ্যমে জানা গেছে। অসম পুলিশের একটি দল এক্ষেত্রে পশ্চিমবঙ্গে অভিযান চালাবে বলে এক সূত্রে প্রকাশ পেয়েছে। মূলত ডাঃ সঙ্গীতা দত্তকে এই মহিলা শিশু দুটি এনে দিরাইলেন বলে সন্দেহ প্রকাশ করেছে পুলিশ। ডাক্তার দলপতির ভয়ানক শারীরিক অত্যাচার এবং যৌন নির্যাতনের সম্মুখীন হওয়া শিশু দুটিকে বর্তমান প্রশাসনের একটি শিশু গৃহে রাখা হয়েছে। ক্রমাত স্বাভাবিক হয়ে উঠছে শিশু দুটি। তবে আজও ডাক্তার দলপতির নাম শুনেলে দুঃভেদ ভয়ে কেঁপে ওঠে। শিশু কল্যাণ সমিতির প্রধান জিতু দত্ত জানিয়েছেন বর্তমান অন্যান্য শিশুর সঙ্গে খেলাধুলা করছে ভুক্তভোগী শিশু দুটি। তাদের শরীরের কোন অঙ্গ বাদ পড়েনি যেখানে আঘাতের চিহ্ন নেই। ছেলে শিশুটির তুলনায় মেয়ে শিশুটি বেশি আঘাতপ্রাপ্ত বলে তিনি জানিয়েছেন। শিশু দুটির এই করুন অবস্থা দেখে শিশু কল্যাণ সমিতির প্রত্যেকের চোখে জল এসে গেছে। তিনি জানান একটি নতুন পুতুল মেয়েটির হাতে তুলে দেওয়ার পর মেয়েটি পুতুলের দিকে তাকিয়ে বলেছে 'এ কে মনে হয় মা মারেনি'। অর্থাৎ পুতুলটিতে কোন ধরনের দাগ না থাকার ফলে মেয়ে শিশুটি মনে করেছে এই পুতুলটি তার মার অত্যাচার, মারধর থেকে রক্ষা পেয়েছে। এইভাবে শিশু দুটির করুন অবস্থা বয়ান করেছেন শিশু কল্যাণ সমিতির প্রধান জিতু দত্ত। তিনি বলেন বহু বছর ধরে শিশুর জন্য তারা কাজ করছেন। কিন্তু শিশুর উপরে এই ধরনের পাশবিক অত্যাচার নির্যাতন তারা আগে কখনো দেখেননি। এটাকে পাশবিক নির্যাতন বলা হবে নাকি শারীরিক নির্যাতন বলা হবে সেটার সঙ্গ্যা দেওয়া যাবে না বলে মন্তব্য করেন তিনি। তবে বর্তমান শিশু দুটির কাউন্সিলিং এবং শারীরিক পরীক্ষা অব্যাহত রয়েছে। কয়েকদিনের মধ্যে ভুক্তভোগী এই দুটি শিশু স্বাভাবিক জীবন ফিরে পাবে বলে আশা প্রকাশ করেছেন জিতু দত্ত।

অসমের বৃহস্পতিতে 'শোলে' ছবি পুনরায় মুক্তি তথা সূপারহিট মিত্রতা প্রসঙ্গে কংগ্রেস নিজেদের ভুলে একদিন অল্পভবন করবে মন্তব্য এআইইউডিএফ প্রধান তথা সংসদ বদরুদ্দিন আজমলকে, কংগ্রেসের প্রতিক্রিয়া

গুয়াহাটি (সব্যসাচী শর্মা) : রাজ্যের বিরোধী রাজনীতিতে এবার 'শোলে' ছবির অনুপ্রবেশ। তবে রাজনীতিতে শুধুমাত্র 'শোলে' পুনরায় মুক্তি নয় বরং ছবিটি ইতিমধ্যে সুপারহিট হয়ে গেছে। এই ছবি কে কেন্দ্র করে অসম প্রদেশ কংগ্রেস কমিটির সভাপতি ভূপেন বরা এবং এআইইউডিএফ সভাপতি তথা সংসদ বদরুদ্দিন আজমলের মধ্যে প্রচন্ডভাবে তর্কবিতর্কের সূচনা হয়েছে। মিত্রতা প্রসঙ্গে কংগ্রেস নিজের ভুল একদিন অনুভব করবে বলে মন্তব্য করেছেন বদরুদ্দিন আজমল তবে এক্ষেত্রে কংগ্রেস নিজেদের প্রতিক্রিয়া প্রকাশ করেছে। আসন্ন লোকসভা নির্বাচনকে কেন্দ্র করে অসম প্রদেশ কংগ্রেসের নেতৃত্বে ১১ টি রাজনৈতিক দলের এক একা মঞ্চ গঠন করা হয়েছে। প্রসঙ্গত কংগ্রেস সহ ১১ টি রাজনৈতিক দলের এই বিরোধী একা মঞ্চের ক্ষেত্রে সংসদ বদরুদ্দিন আজমল শোলে ছবির একটি বিখ্যাত ডায়লগ 'ঠাকুরনে হিজড়োকি ফৌজ বানাই হে' বলেছিলেন। এর বিরোধিতায় ইতিমধ্যে থানায় এজাহার দাখিল করেছে অসম প্রদেশ কংগ্রেস কমিটি। তবে তার বিরুদ্ধে থানায় কংগ্রেসের এজাহার সম্পর্কে প্রতিক্রিয়াও ব্যক্ত করেছেন এআইইউডিএফ প্রধান তথা সংসদ বদরুদ্দিন আজমল। শুধুমাত্র থানায় এজাহার দাখিল করা নয় বরং এর পাল্টা জবাবে অসম প্রদেশ কংগ্রেস কমিটির সভাপতি ভূপেন বরা বলেন 'শোলে' ছবিতে এই ডায়লগ দিয়েছিলেন গব্বর সিং। অর্থাৎ বদরুদ্দিন আজমল নিজেই গব্বর সিং হিসেবে প্রতিষ্ঠা করেছেন। তবে কংগ্রেসের সাধারণ মানুষ গব্বর সিংকে গ্রহণ করেন না বলে মতামত ব্যক্ত করেছিলেন তিনি। এর পাল্টা জবাবে হিসেবে এআইইউডিএফ সভাপতি তথা সংসদ বদরুদ্দিন আজমল বলেন তিনি যদি গব্বর সিং তাহলে ভূপেন বরা হেমা মালিনী অর্থাৎ বাসন্তী। আসন্ন লোকসভা নির্বাচনে হেমা মালিনী রূপি ভূপেন বরাকে তার সামনে নৃত্য করতে হবে বলে মন্তব্য করেছেন বদরুদ্দিন আজমল। অর্থাৎ ঠিক 'শোলে' ছবির আদলে অসম প্রদেশ কংগ্রেস কমিটির সভাপতিকে জবাব দিয়েছেন তিনি। তবে কংগ্রেসের সমালোচনা করলেও আজও দলটির সঙ্গে মিত্রতা করতে আগ্রহী এআইইউডিএফ সভাপতি তথা সংসদ বদরুদ্দিন আজমল। তিনি বলেন কংগ্রেসের জন্য আপাতত নগাও এবং কলিয়াবর লোকসভা কেন্দ্র দুটি ছেড়ে রেখেছে এআইইউডিএফ। তিনি বলেন এআইইউডিএফ এর সাহায্য ছাড়া কংগ্রেসের প্রদ্রাং বরদায়ে কিংবা সৌরভ গগৈ কিংবা আব্দুল খালেক কোনো প্রার্থী বিজয়ী হতে পারবে না। কংগ্রেস তাকে বর্তমান নানা ভাবে সমালোচনা করছে। সেটা করুক। কিন্তু অবশেষে একদিনে কংগ্রেস নিজের ভুল বুঝতে পারবে। কিন্তু সেই সময় কংগ্রেসের জন্য অনেক দেরি হয়ে যাবে বলে মন্তব্য করেছেন বদরুদ্দিন আজমল। এক্ষেত্রে প্রতিক্রিয়া ব্যক্ত করেছেন অসম প্রদেশ কংগ্রেস কমিটির কার্যকরী সভাপতি তথা বিধায়ক কমলাক্ষ দে পুরকায়স্থ। বৃহস্পতিবার গুয়াহাটি মহানগরের এমএলএ হোস্টেলে সাংবাদিকদের সঙ্গে মতবিনিময় তিনি বলেন এআইইউডিএফ হলো বর্তমান বিনা চাবির একটি তালা। দলটি নির্বাচনী প্রতীক তালা চাবিকে লক্ষ্য হিসেবে নিয়ে তিনি বলেন এআইইউডিএফ এর হাতে তালা রয়েছে কিন্তু চাবি নি। দলটির চাবি বর্তমান মুখ্যমন্ত্রীর হাতে রয়েছে বলে তীব্র মন্তব্য করেছেন তিনি। বিধায়ক কমলাক্ষ দে পুরকায়স্থ বলেন এআইইউডিএফ সন্দে না থাকার সময়ে কংগ্রেস জয়ী হয়েছিল। অর্থাৎ এখানে এটাই প্রমাণিত হচ্ছে যে বদরুদ্দিন আজমল থাকলে মেরু বিভাজন হয়ে থাকে। একই সঙ্গে সাম্প্রদায়িকতা বৃদ্ধি হয়। ফলে দলটির তালা মূল্য নেই কারণ চাবি মুখ্যমন্ত্রীর কাছে রয়েছে বলে মন্তব্য করেছেন তিনি। বিধায়ক কমলাক্ষ দে পুরকায়স্থ বলেন কর্ণাটকের নির্বাচনের ফলাফলের মাধ্যমে কংগ্রেসের উত্থান প্রমাণিত হবে। তাছাড়া এই নির্বাচনে বিজেপির পতনের সূচনা করবে। মূল্যবৃদ্ধি নিয়ে রাজনীতি করা উচিত। সিনেমা নিয়ে রাজনীতি করে কোন লাভ নেই বলে মন্তব্য করেছেন বিধায়ক কমলাক্ষ দে পুরকায়স্থ।

বহু বিবাহ প্রসঙ্গে কঠোর মুখ্যমন্ত্রী, ২০২৪ সালের আগ্রহী আইন প্রণয়নের ঘোষণা, বিশেষজ্ঞ কমিটি গঠন

মুসলমানদের লক্ষ্য করে বহু বিবাহ বলে অভিযোগ বদরুদ্দিন আজমল, মুখ্যমন্ত্রী ড০ হিমন্ত বিশ্ব শর্মার প্রতিবন্দী

সব্যসাচী শর্মা
গুয়াহাটি : বাল্যবিবাহের পর এবার বহু বিবাহের বিরুদ্ধে কঠোর হতে চলেছে অসম সরকার। মুখ্যমন্ত্রী ড০ হিমন্ত বিশ্ব শর্মা এক্ষেত্রে কঠোর স্থিতি নিয়ে ২০১৪ সালের আগেই বহু বিবাহের বিরুদ্ধে আইন প্রণয়ন করার ঘোষণা করেছেন। তবে মুখ্যমন্ত্রীর পদক্ষেপের সমালোচনা করেছেন বদরুদ্দিন আজমল। মুসলমানদের লক্ষ্য করে এই আইন নিয়ে আসা হচ্ছে বলে অভিযোগ উত্থাপন করেন তিনি। এক্ষেত্রে জবাবও দিয়েছেন মুখ্যমন্ত্রী শর্মা।
বহু বিবাহ প্রসঙ্গে ইতিমধ্যে বিশেষজ্ঞ কমিটি গঠন করে দেওয়া হয়েছে। এই কমিটির অধ্যক্ষ হিসেবে থাকবেন অবসরপ্রাপ্ত বিচারপতি রুমি ফুকন। তাছাড়া কমিটির সদস্য হিসেবে রয়েছেন

রাজ্য সরকারের মহাধিবক্তা দেবজিত শইকিমা, অতিরিক্ত মহাধিবক্তা নালিন কোহলি। একই সঙ্গে বরিশত আইনজীবী নেকিবুর জামানকে এই কমিটির সদস্য হিসেবে রয়েছেন। ৬০ দিনের মধ্যে এই কমিটিকে প্রতিবেদন দাখিল করার নির্দেশ দিয়েছে অসম সরকার।
প্রসঙ্গত দ্বিতীয় বর্ষপূর্তি উপলক্ষে আয়োজিত অনুষ্ঠানে মুখ্যমন্ত্রী ঘোষণা করা অনুযায়ী বাল্যবিবাহের বিরুদ্ধে ব্যাপক অভিযানের পর এবার রাজ্যে বহু বিবাহ প্রথা বন্ধ করার পরিকল্পনা করেছে সরকার। অতি শীঘ্র এক্ষেত্রে নীতিনিয়ম নির্ধারণের জন্য একটি বিশেষজ্ঞ কমিটি গঠন করা হবে বলেও জানিয়েছিলেন তিনি। এক্ষেত্রে মুখ্যমন্ত্রী ড০ হিমন্ত বিশ্ব শর্মা বলেছিলেন সম্পূর্ণভাবে ইউনিফর্ম সিভিল কোড (ইউসিসি) রূপায়ন করা হবে বলেও জানিয়েছিলেন তিনি।

মুখ্যমন্ত্রীর এই নতুন পদক্ষেপের কঠোর ভাষায় সমালোচনা করে এক্ষেত্রে মন্তব্য করেছেন এআইইউডিএফ প্রধান তথা সংসদ বদরুদ্দিন আজমল। তিনি বলেন মুসলমানদের টার্গেট করার জন্যই এই ধরনের পদক্ষেপ নিতে প্রণয়ন করা হবে বলে মনে প্পষ্ট ভাষায় ঘোষণা করেছেন তিনি। অন্যদিকে বেশি বিভিন্ন উপজাতি এবং অন্যান্য ধর্মের ব্যক্তির বহুবিবাহ করছেন। মুসলমানদের মধ্যে বহু বিবাহ অত্যন্ত সীমিত। কিন্তু মুখ্যমন্ত্রী শুধুমাত্র এক্ষেত্রে মুসলমানদের লক্ষ্য হিসেবে নিয়ে এই বিষয়টির ক্ষেত্রে তৎপর হয়ে রয়েছেন বলে অভিযোগ উত্থাপন করেন এআইইউডিএফ সভাপতি তথা সংসদ বদরুদ্দিন আজমল।
বৃহস্পতিবার গুয়াহাটি মহানগরের সিটি সেন্টার মলে 'দ্যা কেরালা স্টোরি' ছবি উপভোগ করতে এসে সাংবাদিকদের সঙ্গে মতবিনিময়ে মুখ্যমন্ত্রী

ড০ হিমন্ত বিশ্ব শর্মা বলেন বহুবিবাহ প্রসঙ্গে গঠন করে দেওয়া বিশেষজ্ঞ কমিটি সরকারকে প্রতিবেদন দাখিল করার পর এক্ষেত্রে সরকার আইন প্রণয়ন করবে। ২০২৪ সালের আগে অসমে বহু বিবাহের বিরুদ্ধে আইন প্রণয়ন করা হবে বলে মনে প্পষ্ট ভাষায় ঘোষণা করেছেন তিনি। অন্যদিকে বদরুদ্দিন আজমলের মন্তব্যের প্রতিক্রিয়া হিসেবে মুখ্যমন্ত্রী বলেন আজমল তার বিরোধিতা করবে এটা স্বাভাবিক কথা। বিরোধী হয়ে শাসকের বিরুদ্ধে বিরোধিতা না করলে তিনি ভোট কিভাবে পাবেন সেই প্রশ্ন উত্থাপন করেন মুখ্যমন্ত্রী। তিনি বলেন, শুধুমাত্র কংগ্রেস নয় এআইইউডিএফ এর সঙ্গেও তার সম্পর্ক রয়েছে। তবে সেটা টাকাপসসা কিংবা আর্থিক সম্পর্ক নয়। দুটি দলের বিধায়কদের সঙ্গে তার নিবিড় সম্পর্ক রয়েছে বলে উল্লেখ করেছেন মুখ্যমন্ত্রী ড০ হিমন্ত বিশ্ব শর্মা।

লক্ষ হাজার লিখা রহে বাবা

JPSC অর্ন্তর্গত নবলিখিত চিকিৎসা পদাধিকারিণী কী

হার্দিক শুভকামনাएं और जोहार

₹10K SIP for 5 Yrs can become ₹17L

Invest in Top Mutual Funds 2018

START SIP UPWARDLY.in

রেকর্ড গড়ে বর্ষসেরার পুরস্কার জিতলেন হলান্ড



লন্ডন (ওয়েবডেস্ক) : ম্যানচেস্টার সিটির হয়ে এ মৌসুমে সব প্রতিযোগিতা মিলিয়ে এখন পর্যন্ত আর্লিং হলান্ড খেলেছেন ৪৭টি ম্যাচ। ইংলিশ প্রিমিয়ার লিগের ক্লাবটিতে নাম লেখানোর প্রথম মৌসুমেই নিজেদের দলটির গোলমেশিন হিসেবে প্রমাণ করেছেন নরওয়েজিয়ান স্ট্রাইকার। ৪৭ ম্যাচে গোল করেছেন ৫১টি। মূল কাজ তাঁর গোল করা। তবে সতীর্থদের দিয়ে গোল করাচ্ছেনও হলান্ড। ৪৭ ম্যাচে তাঁর অ্যাসিস্টের সংখ্যা ৮। একের পর এক গোল করে যাওয়া হলান্ড এরই মধ্যে প্রিমিয়ার লিগে এক মৌসুমে সবচেয়ে বেশি গোল করে রেকর্ড নিজের করে নিয়েছেন। মৌসুমজুড়ে ভালো পারফরম্যান্সের পুরস্কারও পেতে শুরু করেছেন তিনি।

আজই যেমন একটি সেরার পুরস্কার পেয়েছেন হলান্ড। ফুটবল রাইটার্স অ্যাসোসিয়েশনের (এফডব্লিউএ) বর্ষসেরা ফুটবলার হয়েছেন ম্যান সিটির নরওয়েজিয়ান স্ট্রাইকার।

মোহামেডানের পর এবার পুলিশের শিকার কিংস

ঢাকা (ওয়েবডেস্ক) : বসুন্ধরা কিংসের হলোটা কী! ম্যাচই যেখানে তারা হারে কালেভদ্রে। সেখানে কিনা পরপর দুই ম্যাচ হেরে বসেছে! গত মঙ্গলবার ফেডারেশন কাপের সেমিফাইনালে কিংসকে ২-১ গোলে হারিয়ে দিয়েছিল মোহামেডান। সেই জয়ে ১৪ বছর পর একসময়ের মৌসুমসূচক টুর্নামেন্ট ফেডারেশন কাপের ফাইনালে উঠেছে সাদাকালোর। চলতি মৌসুমে লাল জার্সিধারীদের সেটাই ছিল প্রথম হারা। সেই হারের ধাক্কা সামলে নিতে চেয়েছিল তারা পরের ম্যাচেই। কিন্তু সেটা আর হলো কই! আজ ময়মনসিংহে প্রিমিয়ার লিগ ম্যাচে কিংসকে হারিয়ে দিয়েছে লিগের পয়েন্ট তালিকার ষষ্ঠ দল পুলিশ এএফসি। দেশ সেরা দলের বিপক্ষে পুলিশের জন্য যেটা কিনা স্মরণীয় এক জয়। পুলিশের এই দারুণ জয়ের নায়ক এদওয়ার্দ মোরিও নামের ভেনিজুয়েলার এক ফরোয়ার্ড। জোড়া গোল করে বলতে গেলে একাই তিনি হারিয়ে দিয়েছেন কিংসকে। কিংসের হারের দিনে মুন্সিগঞ্জের ঢাকা আবাহনীকে ৩-২ গোলে হারিয়েছে চট্টগ্রাম আবাহনী। এই ম্যাচটা জিতলে কিংসের সঙ্গে ১০ পয়েন্টের ব্যবধানটা ৭-এ নামিয়ে আনতে পারত আবাহনী। কিন্তু আবাহনীও এদিন হেরে বসায় পয়েন্টের হিসাবে কিংসআবাহনীর মধ্যে ব্যবধান থাকল ১০ই। বাকি ৫ ম্যাচে ছয় পয়েন্ট পেলেই কিংস টানা চতুর্থ লিগ শিরোপা ধরে তুলবে। সেদিক থেকে তাদের শিরোপা জয় নিয়ে কোনো সংশয় নেই। তবে কিংস কোচকে এখন জরুরি ভিত্তিতেই খুঁজে বের করতে হবে কেন পরপর দুটি ম্যাচ হার? যারোয়া কোনো টুর্নামেন্টে প্রথমবার সেমিফাইনালে বিদায়ের পাশাপাশি পরপর দুটি ম্যাচ হারের অভিজ্ঞতাও কিংসের জন্য এই প্রথম। আজ কিংস প্রথম গোল খায় ম্যাচের ৩২ মিনিটে। মাঝমাঠের একটু সামনে থেকে সতীর্থের বাড়ানো বল ধরে অনেকটা পথ এগিয়ে এগিয়ে যান মোরিও। তারপর বলের ভেতর ঢুকে কিংসের দুই খেলোয়াড় যোল খাইয়ে জায়গা তৈরি করেন। বাকি কাজটা করেছেন একজন পেশাদার ফুটবলারের মতোই। কোনোকুনি গড়ানো কিংস গোলকিপার আনিসুর রহমানকে পরাস্ত করেন। তবে বিরতির দ্বিতীয় মিনিটেই ১-১। রবসনের বাড়ানো লম্বা বল ধরে বলের তুকে পুলিশের গোলকিপারের বাঁ দিক দিয়ে সহজেই প্লেসিং করে ম্যাচে সমতা আনেন কিংসের ফরোয়ার্ড রাকিবুল।

পিএসজিকে ধুয়ে দিলেন তেভেজ

প্যারিস : লিওনেল মেসির সৌদি সফর, এরপর পিএসজির তাঁকে নিষিদ্ধ করা নিয়ে ফুটবলবিশ্বে আলোচনার ঝড় উঠেছিল। মেসি ক্ষমা চাওয়ার পর সে আলোচনা কিছুটা হলেও কমেছে। তবে আর্জেন্টাইনরা সেই আলোচনা পুরোপুরি থামতে দিচ্ছেন কই! মেসিকে নিষিদ্ধ করায় পিএসজির প্রতি ক্ষোভ উগরে দিচ্ছেন তাঁরা। আর্জেন্টাইনার সাবেক ফুটবলার কার্লোস তেভেজ এবার পিএসজিকে ধুয়ে দিয়েছেন। প্যারিসের এই ক্লাবটি মেসির ঠিকঠাক দেখাশোনা করেনি বলেও অভিযোগ করেছেন মেসির সাবেক এই সতীর্থ।

গত ৩০ এপ্রিল লঁরিয়ান বিপক্ষে ম্যাচের পরপরই পরিবারসহ সৌদি আরবে চলে যান মেসি। সৌদি আরবের পর্যটনদূত হিসেবে এই সফর ছিল আর্জেন্টাইন তারকার পূর্বনির্ধারিত। তবে লঁরিয়ান কাছে পিএসজি হেরে যাওয়ায় কোচ ক্রিস্তফ গালতিয়ের পরদিনই অনুশীলন রেখেছিলেন। কিন্তু অনুমতি ছাড়াই মেসি সৌদি আরব চলে যান। ক্লাবের অনুমতি ছাড়া সৌদি আরব সফরে যাওয়ায় গত মঙ্গলবার তাঁকে দুই সপ্তাহের জন্য নিষিদ্ধ করা হয়েছিল। যদিও আজ সেই নিষেধাজ্ঞা তুলে দিয়ে আগামীকাল লিগে আজকসিওর বিপক্ষে ম্যাচে তাঁকে খেলানোর ঘোষণা দিয়েছেন পিএসজির কোচ ক্রিস্তফ গালতিয়ের।

কিন্তু মেসির নিষেধাজ্ঞা নিয়ে খেপেছেন



আর্জেন্টাইনার হয়ে ৭৬ ম্যাচে খেলা তেভেজ। মেসির জায়গায় তিনি হলে উল্টো ক্লাবেরই ক্ষমা চাইতে হতো বলে মন্তব্য করেছেন, 'আপনি যদি আমাকে বলতেন যে বিশ্বকাপজয়ী হওয়া সঙ্গে আমার ছুটির দিনে কোথাও ঘুরতে যাওয়ার জন্য আমাকে ক্লাবের কাছে ক্ষমা চাইতে হবে, তাহলে আমি রোজারিওতে গিয়ে বন্ধুদের সঙ্গে থাকতাম আর পানীয় পান করতাম। উল্টো আমার কাছে ক্লাবের ক্ষমা চাওয়া

লাগত। কিন্তু মেসি তো ক্লাবকে সবার ওপরে রেখেছে। সে কারণে আপনি মেসিকে সাধুবাদ জানাতেই পারেন।' ২০২১ সালে বার্সা ছেড়ে দুই বছরের চুক্তিতে প্যারিসের ক্লাবটিতে যোগ দেন মেসি। ২০২১ সালের ১০ আগস্ট লিওনেল মেসি যখন পিএসজিতে যোগ দেন, তখন মনে হচ্ছিল বার্সেলোনার সঙ্গে ২১ বছরের সম্পর্ক ছিল হওয়ার দুঃখ তুলে প্যারিসকে খুব সহজেই আপন করে নেবেন আর্জেন্টাইনার

অধিনায়ক। কিন্তু দুই বছর না পেরোতেই দেখা গেছে পুরো উল্টো চিত্র। এখন মেসিকে দুয়োধ্বনি দিচ্ছে সমর্থকদের কট্টর অংশ। তেভেজের দাবি, মেসিকে শুরু থেকেই দেখে রাখতে পারেনি পিএসজি, 'এমন একটা ক্লাব সম্পর্কে হাজারটা কথা বলা যায়। তারা ঠিকঠাকভাবে সঙ্গে ২১ বছরের সম্পর্ক ছিল হওয়ার দুঃখ তুলে প্যারিসকে খুব সহজেই আপন করে নেবেন আর্জেন্টাইনার দেখাশোনা করেনি।'

চ্যাম্পিয়নস লিগ ফাইনাল কি ইস্তাম্বুল থেকে লিসবনে যাচ্ছে

তুরস্ক : তুরস্কের ইস্তাম্বুল চ্যাম্পিয়নস লিগ ফাইনালের জন্য অপেক্ষা করে আছে সেই ২০২০ থেকেই। কিন্তু কোভিড পরিস্থিতির কারণে সেই ফাইনালের আয়োজন এখনো হয়ে ওঠেনি তাদের। ২০২১ সালেও তুরস্কের করোনা পরিস্থিতি খারাপ থাকায় ইস্তাম্বুল থেকে সরিয়ে নেওয়া হয় ফাইনাল। দুইবারই বদলি ভেন্যু হিসেবে ছিল পর্তুগালের দুই প্রধান শহর। ২০২০ সালে লিসবন ও ২০২১ সালে পোর্তোতে অনুষ্ঠিত হয় চ্যাম্পিয়নস লিগের ফাইনাল। আগামী ১০ জুন আবার চ্যাম্পিয়নস লিগের ফাইনালের ভেন্যু চূড়ান্ত হয়ে আছে ইস্তাম্বুল। কিন্তু এবার আর কোভিড নয়, বাঁধ সাধতে পারে তুরস্কের রাজনৈতিক পরিস্থিতি। ব্রিটিশ পত্রিকা ডেইলি মেইল জানিয়েছে, এই শঙ্কায় উয়েফা নাকি এরই মধ্যে আবার পর্তুগালের সঙ্গে যোগাযোগ শুরু করেছে।

এখনো পর্যন্ত ইস্তাম্বুল ভেন্যু হিসেবে ঠিক থাকলেও রাজনৈতিক পরিস্থিতি যদি খারাপ হয়, তাহলে যেন অসুবিধা না হয়, উয়েফার এই আগাম আলোচনা সেটিকে মাথায় রেখেই। আগামী রোববার তুরস্ক প্রেসিডেন্ট নির্বাচন অনুষ্ঠিত হবে। বর্তমান তুর্কি প্রেসিডেন্ট রিসেপ তাইয়েপ এরদোয়ানের

জন্য এটি এযাবৎকালের সবচেয়ে বড় পরীক্ষা। কয়েকটি জনমত জরিপে দেখা গেছে, বিরোধীদলীয় প্রার্থী কেমাল কিলিচদারোগলুর চেয়ে এরদোয়ান পিছিয়ে আছেন।

বিশ্লেষকেরা বলছেন, এরদোয়ান যদি এবার ক্ষমতা থেকে ছিটকে পড়েন, তাহলে দেশটিতে রাজনৈতিক অস্থিরতা দেখা দেওয়ার শঙ্কা আছে। ২৮ মে নির্বাচনের ফল ঘোষিত হবে।



Compra Ahora

www.indiyafashion.com






Nuevas colecciones

• Ropa India y Accesorios • Vestido • Vestido Superior

• Faldas, Partalon Cubieratade couison, Zapatos, Lámpara • Bolso/Cartera Y otros Accesorios

.....y muchos más





Akki Media y Ropa India spa

IMPORTADORA

IMPORTACION/VENTA DE ROPA INDIA Y ACCESORIES

SALVADOR SANPUENTES # 2647, MALL PLAZA LILA MALL, LOCAL No. 201

Fono :- 932930142, WhatsApp : +91 9958950095

<https://www.facebook.com/INDIYAFASHION/>

facebook | twitter | instagram

IMPORTACIÓN DIRECTA DE INDIA

ELIJA SU ESTILO

RASIKA

Clothing Line

Made in India

রাশিয়া ইউক্রেন যুদ্ধ : কখন, কোথায়, কেন ইউক্রেন পাল্টা আক্রমণ চালাবে?



ইউক্রেন (এজেন্সী) : ইউক্রেন খুব শীঘ্রই রাশিয়ার বাহিনীর বিরুদ্ধে একটি পাল্টা আক্রমণ চালাবে বলে আশা করছেন অনেক পর্যবেক্ষক। ইউক্রেনের এরকম হামলার উদ্দেশ্য হবে তাদের দখল হয়ে যাওয়া ভূমি উদ্ধার করা। যুদ্ধ শুরু হওয়ার পর হতে ইউক্রেনের বাহিনীর মূল মনোযোগ নিবন্ধ ছিল রুশ বাহিনীকে ঠেকিয়ে রাখা এবং শত্রুপক্ষের শক্তিক্ষয় করার দিকে।

কিন্তু ইউক্রেনের কর্মকর্তারা এবং তাদের মিত্র পশ্চিমা দেশগুলোও প্রকাশ্যে এবং আড়ালে এমন ইঙ্গিত দিয়ে যাচ্ছে যে, এবারের বসন্তকালে বড় একটি পাল্টা হামলা আসন্ন। ইউক্রেন যে এরকম একটি হামলার জন্য নতুন সৈন্য এবং অস্ত্রশস্ত্র সংগ্রহের মাধ্যমে প্রস্তুত নিয়েছে, সেটাও জানা কথা।

প্রেসিডেন্ট ভলোদিমির জেলেনস্কি বলেছেন, পাল্টা হামলা চালানোর জন্য তার দেশের আরও বেশি সময় দরকার। কারণ ইউক্রেনের সেনাবাহিনী এখনো অনেক প্রতিশ্রুত সামরিক সাজসরঞ্জামের জন্য অপেক্ষা করছে। কিয়োভে নিজের সদর দফতর থেকে কথা বলার সময় প্রেসিডেন্ট জেলেনস্কি তার দেশের কমবাট রিগেডগুলো এই লড়াইয়ের জন্য প্রস্তুত বলে জানিয়েছেন। এসব সেনাদলকে প্রশিক্ষণ দিয়েছে নেটোভুক্ত দেশগুলো। তবে তিনি বলেছেন, সেনাবাহিনীর এখনো আরও কিছু সমরাস্ত্র দরকার, বিশেষ করে সাঁজোয়া গাড়ি, যেগুলো ধাপে ধাপে পাঠানো হচ্ছে।

আমাদের কাছে এখনই যা আছে, তা দিয়েই আমরা এগিয়ে যেতে পারি, এবং আমি মনে করি আমরা সফল হতে পারি এক সাক্ষাৎকারে বলছিলেন তিনি।

কিন্তু আমাদের অনেক বেশি লোক হারাতে হবে। আমার মনে হয় সেটি গ্রহণযোগ্য হবে না। কাজেই আমাদের অপেক্ষা করতে হবে। আমাদের এখনো আরেকটু সময় দরকার। ইউক্রেনের কর্তৃপক্ষ এই যুদ্ধে একটা বড় অগ্রগতির যে

প্রত্যাশা করা হচ্ছে, সেটিকে কিছুটা কমিয়ে আনার চেষ্টা করছেন। এ মাসের শুরুতে নাম প্রকাশে অনিচ্ছুক এক উচ্চপদস্থ সরকারি কর্মকর্তা বলেছিলেন, দেশের নেতারা বুঝতে পারছেন যে তাদের সফল হতে হবে, কিন্তু এই হামলাকে ১৫ মাস ধরে চলতে থাকা যুদ্ধের একটি সমাধান হিসেবে দেখা ঠিক হবে না। এই পরিকল্পনার বিস্তারিত এখনো গোপন রাখা হয়েছে। তবে ইউক্রেন শত্রুপক্ষকে বোকা বানানোর জন্য তাদের ভুল দিকে চালিত করতে পারে, এমনটা আশা করা যায়।

রণকৌশলে পাল্টা আক্রমণ বলতে সাধারণত বোঝানো হয় কোন সশস্ত্র বাহিনী যখন তাদের আগের রক্ষণাভঙ্গি অবস্থান থেকে সরে এসে বড় আকারে পাল্টা সামরিক হামলা বা অভিযান চালায়।

যেমন, গত বছরের সেপ্টেম্বরে ইউক্রেনের বাহিনী এক দ্রুত পাল্টা হামলা চালিয়ে উত্তরপূর্বের খারকিভ অঞ্চলে মাত্র ছয় দিনে আট হাজার বর্গকিলোমিটার এলাকা সেনাদখল করে। তবে এধরনের অভিযানকে অতি সরলীকরণের বিরুদ্ধে হুঁশিয়ার করে দিচ্ছেন কর্তৃপক্ষ।

পাল্টা আক্রমণ তো আর একক কোন ঘটনা নয় যে একটা বাঁশি বাজিয়ে এটি শুরু হবে এবং তারপর কোন একটা নির্দিষ্ট সময়ে এটা শেষ হবে, বিবিসির নিউজনাইট অনুষ্ঠানকে দেয়া এক সাক্ষাৎকারে বলছিলেন ইউক্রেনের প্রতিরক্ষা মন্ত্রীর উপদেষ্টা ইউরি সাক।

এই যুদ্ধে অনেক উত্থানপতন আছে, এই যুদ্ধে বেশ তীব্র লড়াই চলছে এবং অনেক ধরনের বিষয় এখানে বিবেচনা রাখতে হবে, বলছিলেন তিনি।

মি. সাক বলেন, ইউক্রেন যখন বুঝতে পারবে যে কম সামরিক ক্ষতির বিনিময়ে 'যত বেশি সাফল্য অর্জন সম্ভব' ততটা তারা পারবে, তখনই ইউক্রেন এই অভিযান চালাবে।

তিনি বলেন, একটি দুর্ভেদ্য প্রতিরক্ষা ব্যূহ তৈরি করতে রুশরা অনেক সময় পেয়েছে। দক্ষিণ রাশিয়া এবং রুশ অধিকৃত ক্রাইমিয়ায় জ্বালানি

মজুদ রাখা হয় এমন দুটি স্থাপনায় গত কিছুদিনের মধ্যে দুটি অগ্নিকাণ্ড হয়েছে। এর মধ্যে একটি ছিল ক্রাসনোডার অঞ্চলে একটি সেতুর কাছে, যেটি দিয়ে অধিকৃত ক্রাইমিয়া পেনিনসুলার দিকে যেতে হয়। এ সপ্তাহে রাশিয়ার সীমান্তবর্তী ব্রায়ানস্ক অঞ্চলে দুটি আলাদা বিস্ফোরণ ঘটেছে, যাতে মালবাহী ট্রেন লাইনচ্যুত হয়। অন্যদিকে লেনিনগ্রাদ অঞ্চলে এক সন্দেহজনক বিস্ফোরণে বিদ্যুতের লাইন ধ্বংস হয়।

যদিও এসব হামলার কোনটিরই দায় ইউক্রেন স্বীকার করেনি, ইউক্রেনের সেনাবাহিনী বলেছে, রুশ লজিস্টিকসের ওপর এরকম হামলা ইউক্রেনের দিক থেকে দীর্ঘ প্রত্যাশিত এক পাল্টা আক্রমণের প্রস্তুতিরই অংশ।

রাশিয়া এবছর তাদের বিজয় দিবসের কুচকাওয়াজের অনুষ্ঠানের কলেবর অনেক কমিয়ে আনে নিরাপত্তা নিয়ে উদ্বেগের কারণে।

ক্রেমলিনের মুখপাত্র দিমিত্রি পেসকভ এ প্রসঙ্গে বলেন, আমরা ভালো করে জানি যে এসব হামলা, সন্ত্রাসবাদী কাজকর্ম, পরিকল্পনার পোছনে আছে কিয়োভের সরকার। তারা এরকম কাজ অব্যাহত রাখার পরিকল্পনা করছে। নিরাপত্তা নিশ্চিত করার জন্য আমাদের বিশেষ সংস্থাগুলো তাদের সম্ভাব্য সবকিছু করার চেষ্টা করছে।

ইউক্রেনের সেনাবাহিনী ২০২২ সালের শেষভাগের পর এ পর্যন্ত রুশইউক্রেন ফ্রন্টে বড় কোন আক্রমণে যায়নি। বরং পুরো শীতকালটা জুড়ে তারা একটি পাল্টা আক্রমণ সফল হওয়া খুবই গুরুত্বপূর্ণ।

ইউক্রেনের যেসব অঞ্চল রাশিয়া দখল করে আছে, প্রেসিডেন্ট জেলেনস্কি সেগুলো জেলেনস্কি তার মন্ত্রীদের কাছে বার বার অস্ত্র এবং প্রশিক্ষণের জন্য সাহায্যের আবেদন জানিয়েছেন।

যুক্তরাষ্ট্রের অনুমান, গত ডিসেম্বর মাস হতে লড়াইয়ে এ পর্যন্ত বিশ হাজারের বেশি রুশ সেনা নিহত হয়েছে। যুক্তরাষ্ট্রের জাতীয় নিরাপত্তা কাউন্সিলের মুখপাত্র জন কার্ভি সম্প্রতি উন্মুক্ত করা গোপন দলিলপত্র উদ্ধৃত করে জানিয়েছেন, আরও অন্তত ৮০ হাজার রুশ সেনা আহত হয়েছে। বিবিসি অবশ্য স্বাধীন কোন সূত্র হতে এসব তথ্য

যাচাই করতে পারেনি। এই একই সময়ে প্রাথমিক তথ্য থেকে ইঙ্গিত পাওয়া যাচ্ছে যে ইউক্রেন এমাস পর্যন্ত ১২টি ব্রিগেড প্রস্তুত করেছে, যাতে আছে ৪০ হতে ৫০ হাজার ইউক্রেনীয় সৈন্য।

পশ্চিমা মিত্ররা যেসব সাঁজোয়া গাড়ি এবং আর্টিলারি দেবে বলে প্রতিশ্রুতি দিয়েছিল, তার একটা বড় অংশও এখন ইউক্রেনের হাতে এসে পৌঁছেছে।

ইউক্রেনের কর্মকর্তারা বলেছিলেন, তাদের পাল্টা আক্রমণ শুরু হতে পারে এপ্রিলের শেষে বা মে মাসের শুরুতে। যুক্তরাষ্ট্রের পররাষ্ট্র দফতরকে উদ্ধৃত করে এই একই সময়ের কথা উল্লেখ করা হয়েছে মার্কিন গণমাধ্যমে।

কিন্তু এরকম বিশাল একটি অভিযান নির্ভর করে আবহাওয়া থেকে শুরু করে অনেক কিছুর ওপর। পূর্ব এবং দক্ষিণ ইউক্রেনে এপ্রিল মাসে অনেক বৃষ্টি হয়েছে। কাজেই কাদামাটির ওপর দিয়ে সাঁজোয়া গাড়ি দ্রুতগতিতে চালিয়ে নেয়া বেশ কঠিন হতো।

তবে মে মাসের শুরুতে আবহাওয়া শুষ্ক থাকায় ইউক্রেনের পাল্টা আক্রমণ আসন্ন বলে আবার জল্পনা শুরু হয়েছে।

রুশ সামরিক রুগাররা এবং ওয়াগনার গ্রুপের প্রধান ইয়েভগেনি প্রিগোজিন ধারণা করছেন, ইউক্রেনের এই হামলা শুরু হবে ১৫ মের আগে, যখন সাঁজোয়া গাড়ি চালানোর জন্য মাটি যথেষ্ট শুষ্ক হয়ে উঠবে।

ইউক্রেনের কর্তৃপক্ষ এবং পশ্চিমা মিত্ররা উভয়েই বলেছে, ইউক্রেনীয় বাহিনীর এরকম একটি পাল্টা আক্রমণ সফল হওয়া খুবই গুরুত্বপূর্ণ।

ইউক্রেনের যেসব অঞ্চল রাশিয়া দখল করে আছে, প্রেসিডেন্ট জেলেনস্কি সেগুলো দখলমুক্ত করতে খুবই উদগ্রীব। তিনি আরও দেখাতে চান যে, যুক্তরাষ্ট্র এবং ইউরোপের সরকারগুলো ইউক্রেনের বাহিনীকে যে সাহায্যসমর্থন দিয়েছে, তা বিফল যাননি।

ইউক্রেনের সৈন্যরা সাফল্য অর্জনের পথে অনেক বড় বাধার মুখে পড়বে বলেই মনে হয়। সৈন্য সংখ্যা বা সাঁজোয়া গাড়ির কথা ধরলে, রাশিয়ার তুলনায় ইউক্রেন খুব সুবিধাজনক অবস্থায় নেই। সামরিক বিমানের সংখ্যা বা এগুলোর মানের বিবেচনাতেও রাশিয়া ইউক্রেনের তুলনায় বহু

ধাপ এগিয়ে। বিমান যুদ্ধে রাশিয়ার এই সুবিধাকে টেকা দিতে হলে ইউক্রেনের সামরিক বাহিনীর বিরাট সংখ্যায় মোবাইল এয়ার ডিফেন্স সিস্টেম, অর্থাৎ এক জায়গা থেকে আরেক জায়গায় দ্রুত সরিয়ে নেয়া যায় এমন ধরনের বিমান প্রতিরক্ষা ব্যবস্থা দরকার।

কিন্তু বিরাট এক যুদ্ধ ক্ষেত্রে লড়াই করার জন্য এ ধরনের যথেষ্ট মোবাইল এয়ার ডিফেন্স সিস্টেম তাদের নেই।

অন্যদিকে রাশিয়ার সমস্যা ভিন্ন। রুশ সেনাবাহিনীর ইউনিটগুলোর মধ্যে সমন্বয় নেই, তাদের প্রশিক্ষণে দুর্বলতা আছে। অন্যদিকে তাদের সৈন্যদের মনোবল এবং মানসিক অবস্থা মোটেই ভালো নয়।

মারিনকা, ভুহলেডার, আভডিভকা এবং বাখমুতে বেরকম দীর্ঘসময় ধরে লড়াই চলছে, তাতে রুশ বাহিনী ক্লাস্ত হয়ে পড়েছে। বিশেষ করে তাদের রসদের মজুদ এবং অস্ত্রশস্ত্রের সরবরাহে ঘাটতি পড়েছে।

ইউক্রেনীয় বাহিনী কোন দিক থেকে কোথায় পাল্টা আক্রমণ চালাবে, তা দেশটির নেতারা গোপন রেখেছেন যাতে করে শত্রুকে চমকে দেয়া যায়।

সামরিক বিশ্লেষক এবং বিশেষজ্ঞরা বেশ কিছু অঞ্চলের কথা ইঙ্গিত করেছেন যেখানে ইউক্রেন এই হামলা চালাতে পারে।

এরকম একটি এলাকা হচ্ছে ইউক্রেনের দক্ষিণে জাপোরিযা অঞ্চল।

ইউক্রেন এদিকে অগ্রসর হতে পারলে তার একটা সুবিধা আছে। ক্রাইমিয়া অঞ্চলটি যে স্থলসেতুর মাধ্যমে রাশিয়া ডনবাসের সঙ্গে সংযুক্ত, সেটি যদি ইউক্রেনীয় বাহিনী বিচ্ছিন্ন করে দিতে পারে, তাহলে রাশিয়ার সামরিক বাহিনীর রসদ সরবরাহ দুর্ভিক্ষ থেকে বিয়িত হবে।

কিন্তু রুশ সেনাবাহিনী এই এলাকাটিকে দুর্ভেদ্য করে তুলেছে। সেখানে তাদের কয়েক লাইনের প্রতিরক্ষা ব্যবস্থা আছে। সেখানে তারা বিশাল বিশাল সব পরিখাও খনন করেছে।

অন্যদিকে ইউক্রেনের পূর্বাঞ্চলীয় শহর বাখমুতের জন্যই এই যুদ্ধে সবচেয়ে দীর্ঘ এবং রক্তক্ষয়ী লড়াই চলছে।

প্রেসিডেন্ট জেলেনস্কি বাখমুতকে ইউক্রেনিয়ানদের 'দুর্গ' বলে বর্ণনা করেছেন। যদি বাখমুতে ইউক্রেন জয়ী হতে পারে, সেটি কেবল তাদের মনোবলই উজ্জীবিত করবে না, এর পথ ধরে কাছাকাছি কৌশলগতভাবে গুরুত্বপূর্ণ শহর পপাসনা, হরলিভকা এবং আভডিভকাতেও রুশ প্রতিরক্ষায় ফাটল ধরতে পারে।

এরকম পাল্টা ইউক্রেনীয় হামলার আরও কয়েকটি সম্ভাব্য জায়গা হতে পারে খেরসনের দক্ষিণ এবং পূর্বাঞ্চল, অথবা ভুহলেডার থেকে ভলনোভাখার দিকে। অথবা লুহানস্কের সভ্যটোভ এবং ফ্রেমিনার মধ্যবর্তী কৌশলগতভাবে গুরুত্বপূর্ণ রুটটি বিচ্ছিন্ন করে দেয়ার চেষ্টা করতে পারে।

জামিন পোলেন ইমরান খান, সবকিছুর জন্য দায়ী করলেন পাকিস্তানের সেনাপ্রধানকে

ইসলামাবাদ (এজেন্সী) : পাকিস্তানের সাবেক প্রধানমন্ত্রী ইমরান খানকে হাইকোর্ট একটি দুর্নীতির মামলায় দুই সপ্তাহের জামিন দিয়েছে। গত মঙ্গলবার ইমরান খানকে আলকাদির ট্রাস্ট দুর্নীতির মামলায় গ্রেফতার করা হয়েছিল।

ইসলামাবাদ হাইকোর্টের একটি বিশেষ ডিভিশন বেঞ্চে ইমরান খানের এই জামিনের আবেদনের শুনানি হয়। বিবিসি উর্দু জানায়, শুনানির ফাঁকে ইমরান খান যখন সাংবাদিকদের সঙ্গে কথা বলছিলেন, তখন তিনি সব কিছুর জন্য সরাসরি সেনাপ্রধানকে দায়ী করেন। তিনি বলেন, যা কিছু ঘটছে, তার জন্য একজনই দায়ী, তিনি হচ্ছেন পাকিস্তানের সেনাপ্রধান। এর আগে ইমরান খানকে তার জামিনের শুনানির জন্য শুক্রবার কড়া নিরাপত্তার মধ্যে ইসলামাবাদের হাইকোর্টে হাজির করা হয়। সুপ্রিম কোর্ট গতকাল বৃহস্পতিবার তার গ্রেফতারকে অবৈধ ঘোষণা করেছিল। ইমরান খানের গ্রেফতারের বিরুদ্ধে পাকিস্তানের বিভিন্ন শহরে সহিংস বিক্ষোভে এ পর্যন্ত অন্তত দশজন নিহত হয়েছে।

পাকিস্তানের প্রধান বিচারপতি উমর আতা বাশিরিয়াল গতকাল এক রায়ে ইমরান খানের গ্রেফতারকে অবৈধ ঘোষণা করেন। তবে ইমরান খানকে তার নিজের নিরাপত্তার জন্য শুক্রবার জামিনের শুনানির জন্য আদালতে হাজির করার আগে পর্যন্ত পুলিশের পাহারায় রাখতে বলা হয়েছিল।

ইমরান খানকে আদালতে হাজির করা হয় কড়া নিরাপত্তায় এক বিরাট গাড়ি বহরের সঙ্গে। ইসলামাবাদ হাইকোর্টের বাইরে মোতায়েন রাখা হয়েছিল অনেক পুলিশ এবং আধাসামরিক বাহিনীর সদস্য।

কালে চশমা এবং আকাশ-নীল রঙের সালওয়ারকামিজ পরা ইমরান খান যখন হেঁটে আদালত ভবনে ঢাকেন তার সঙ্গে ছিলেন আইনজীবীরা। তাদের ঘিরে রেখেছিল নিরাপত্তা বাহিনীর সদস্যরা।

এসময় ইমরান খানের দল পাকিস্তান তেহরিক-ই-ইনসাফ পার্টির সদস্যরা আদালত ভবনের বাইরে জড়ো হয়ে শ্লোগান দেয়। ইমরান খানকে তখন তার সমর্থকদের দিকে মুগ্ধিত হাত তুলতে দেখা যায়।

গত বছরের এপ্রিলে ক্ষমতাচ্যুত হওয়ার পর

থেকে ইমরান খান আগাম নির্বাচনের দাবি তুলে আন্দোলন করে যাচ্ছেন। তিনি সরকার এবং পাকিস্তানের খুবই ক্ষমতাধর সেনাবাহিনীর বিরুদ্ধে কঠোর সমালোচনা অব্যাহত রাখছেন এবং তাকে ক্ষমতা থেকে সরানোর জন্য সেনাবাহিনীকে দোষারোপ করেন। গত বছরের নভেম্বরে একটি রাজনৈতিক সমাবেশে অংশ নেয়ার সময় ইমরান খানের প্রাণনাশের চেষ্টার সময় তার পায়ে গুলি লাগে, সেই ঘটনার জন্যও তিনি উচ্চপদস্থ সরকারি এবং সেনা কর্মকর্তাদের দায়ী করেন।

ক্ষমতাচ্যুত হওয়ার পর থেকে ইমরান খানের বিরুদ্ধে একের পর এক মামলা করা হয়েছে। পাকিস্তানে বিরোধী রাজনীতিকদের প্রায়শই এধরনের মামলার মুখে পড়তে হয়। মানবাধিকার গোষ্ঠীগুলোর মতে, সেদেশে রাজনৈতিক বিরোধীদের দমনে সরকার আদালতকে ব্যবহার করে। ইমরান খানের দল পিটিআই তাদের সমর্থকদের রাস্তায় নামার ডাক দেয়ার পর ইসলামাবাদের পুলিশ জরুরি আদেশ বলে সব ধরনের সমাবেশ নিষিদ্ধ ঘোষণা করেছে।

ইমরান খান যখন ২০১৮ সালে ভোটে জিতে ক্ষমতায় আসেন তখন সেনাবাহিনীর সঙ্গে তার মধুর সম্পর্ক ছিল। অনেক বিশ্লেষকের ধারণা, সেনাবাহিনী সাহায্য নিয়েই তিনি সেবার বিজয়ী হন। কিন্তু চরম অর্থনৈতিক সংকটের মধ্যে একটা পর্যায়ে সেনাবাহিনীর সঙ্গে তার সম্পর্কে টানা পোড়ান তৈরি হয়।

গত কয়েক মাসের ঘটনায় বোঝা যায়, তাদের সম্পর্ক এখন কতটা বৈরি হয়ে উঠেছে।

ক্ষমতাচ্যুত হওয়ার পর ইমরান খান হয়ে ওঠেন সেনাবাহিনীর সবচেয়ে কঠোর সমালোচক। পাকিস্তানের অবনতিশীল রাজনৈতিক পরিস্থিতি নিয়ে এরই মধ্যে আন্তর্জাতিক সম্প্রদায় উদ্বেগ প্রকাশ করেছে। তারা সংগ্রাম প্রদর্শন এবং আইনের শাসন বজায় রাখার ওপর জোর দিয়েছে।

ইউরোপীয় ইউনিয়ন এক বিবৃতিতে বলেছে, এরকম পরিস্থিতিতে সত্বম প্রদর্শন এবং মাথা ঠাণ্ডা রাখা দরকার। পাকিস্তানের যেসব চ্যালেঞ্জ তা মোকাবেলা এবং দেশটি কোন পথে যাবে তা একমাত্র পাকিস্তানের জনগণই নির্ধারণ করতে পারে। সেটা করতে হবে আলাপআলোচনার মাধ্যমে এবং আইনের শাসন বজায় রেখে।



কোরোনা থেকে সাবধানে থাকুন

করোনাভাইরাসের লক্ষণ

১. হঠাৎ করে জ্বর
২. শ্বাসকষ্ট
৩. ঘাটতি
৪. হঠাৎ করে হঠাৎ করে হঠাৎ করে

সুরক্ষার জন্য ক্রিয়াকর্ম হতে

১. অব্যাহত ভাবে অব্যাহত ভাবে
২. সুরক্ষার জন্য ক্রিয়াকর্ম হতে
৩. অব্যাহত ভাবে অব্যাহত ভাবে

জাতীয় খবর
হমারী নজর

দিল্লী
বেলগনা
হিমাচল প্রদেশ
জম্মু-কশ্মীর
গুরাহালী
আন্ধ্রপ্রদেশ
চণ্ডীগড়
বিহার
ঝারখণ্ড

Visit us @Ph.
0651-2244505
0651-2244605

জাতীয় খবর
IN ASSOCIATION WITH
Adfromhomes.com

Publish your
Rashtriya Khabar
classified ads
from your laptop!

Only in **3** simple steps.

- Select Edition
- Make Your Ad
- Pay

and its
Published !!!

Adfromhomes.com
book classified ads in all indian newspaper